по подготовке медицинских сестер. А в соседнем с ним доме уже более семидесяти лет находится станция скорой медицинской помощи.

Гродненский доктор Александр Карлович Тальгейм в 1911 г. на перекрестке нынешних улиц Карбышева и Ленина возвел трехэтажное здание, в котором активно занимался медицинской практикой. Здание хорошо сохранилось до наших дней и сегодня удивляет своей уникальной архитектурой.

Выводы. На примере Д. М. Карбышева я хотела показать, насколько у нас мужественный и храбрый народ. Димитрий Карбышев ни на каких условиях не предал свою Родину, он оставался верен ей до конца. Он отдал свою жизнь, но не перешел на сторону противника. И мы должны гордиться своими предками, миллионы людей отдавали свои жизни за нас и наше будущее. Мы должны уважать это и ни в коем случае не допустить этого снова. Наш долг – сохранить свой народ, наш язык и нашу Родину, за которую так усердно сражались наши предки.

Литература

1. Память народа [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/. – Дата доступа: 28.02.2024.

ВОСПОМИНАНИЯ ДЕТЕЙ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННЙ ВОЙНЫ 1941-1945 гг. КАК КОЛОКОЛ ПАМЯТИ

Лазаренко Т. Л.

Гродненский государственный медицинский университет г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель: канд. мед. наук, доцент Пац Н. В.

В 2024 г. исполняется 80 лет освобождения Беларуси от немецкофашистских захватчиков.

Эта трагедия изменила миллионы судеб и среди этих миллионов оказалась Ольга Игнатьевна Мацуль, которой в этом году второго мая исполнится 93 года.

Мацуль Ольга Игнатьевна в настоящее время живет в г. Мосты Гродненской области. Всю жизнь трудилась: партнихой, рабочей заводской столовой, рабочей на заводе в «Мостовдрев», неоднократно была победителем социалистического соревнования в труде (фото 1, 2).



Фото 1. Мацуль Ольга Игнатьевна (слева) с напарницей по трудовому цеху

Она помнит это страшное время и помнит события, которые случились тогда и отняли жизни детей и стариков, юношей и девушек.

Мацуль Ольга Игнатьевна родилась в 1931 г. в деревне Берёза в семье строителя. Она была одной из младших, четвертой по счету из десятерых. На то время семья была небедная, как говорит Ольга Игнатьевна: «Отец строил всей деревне хаты». Ольга пошла в школу в 7 лет. Ей очень нравилось узнавать что-то новое. Однако не успела она закончить 3-й класс, как началась Великая Отечественная война. Как вспоминает бабуля: «Учитель-

ница наша была еврейка, и помню, как за ней бежал немец по всей деревне...».

Одно из самых ярких и жутких воспоминаний — расстрел соседской семьи. Это была весна, когда немцы оккупировали деревню Берёза Березовского района Брестской области. Несколько фашистов пришли к соседям и что-то спрашивали, а затем повели на задний двор, куда и выходило окно дома. Увиденное в следующие минуты заставляет и по сей день ужасаться Ольгу Игнатьевну. Немец, начиная с главы соседской семьи — отца, начал стрелять, и все это было на глазах у остальных членов семьи. Последним был годовалый малыш, который упал на гору трупов.

Ольга Игнатьевна вспоминает, как чуть не лишилась отца в годы Великой Отечественной войны: «Папа был рабочим и шел домой, и по дороге увидел немцев и людей, лежащих на земле (видимо партизаны). Один из немцев остановил его и сказал ложиться на землю. Начал готовить оружие к расстрелу, как вдруг главный немец сказал:



Фото 2. Грамота
Мацуль Ольги Игнатьевны
за долголетнюю безупречную работу
и в связи с 50-летием со Дня рождения

«Halt» (стой), его не расстреливать, он – рабочий».

Еще до войны отец Ольги Игнатьевны построил семье хороший деревянный дом. Во время оккупации немцы это подметили и решили, что будут жить в этом доме. Семья бабушки в числе семерых членов семьи жила на кухне, а оккупанты перебрались в комнаты. Ольга Игнатьевна вспоминает, что они давали им конфеты и не обижали.

Через несколько месяцев после оккупации дома младший брат заболел дифтерией и находился на грани смерти. Один из немецких врачей вызвался помочь оккупированной семье и спасти сына рабочего. Он сделал

прививку и юноша через неделю встал на ноги. Со слов Ольги Игнатьевны, разных событий было много и воспоминания, несомненно, остались, но человеку, видевшему убийства невинных людей, трудно об этом вспоминать и говорить.

Из истории жизни любого человека нельзя вычеркнуть дни и годы, а из детской памяти вычеркнуть ужасные впечатления, которые оставили годы войны. Эти воспоминания, как колокол и назидание в будущее, которое никогда не должно повторить страниц прошлого времени.

Литература

- 1. Личный фотоархив Мацуль Ольги Игнатьевны.
- 2. Интервью Мацуль Ольги Игнатьевны.